



责任编辑：朱兴芳
电话：3186761

2017 国内十大新闻

人民日报社、全国党媒信息公共平台联合评选



踏上新征程 砥砺前行再前行

新时代，新思想，新征程。2017年，党的十九大召开，中国上了一个新的历史起点。

这一年，十九大举旗帜、指方向、明方略、绘蓝图，“我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标。”

2017年也是实施“十三五”规划的重要一年，是推进供给侧结构性改革的深化之年。面对转型压力，我们爬坡过坎，既有根治积弊的勇气，也有创新思维的智慧；面对发展挑战，我们破浪前进，既有迎难而上信心，也有清晰明确的航向。

这一年的中国，昂首阔步，逐梦前行；这一年的我们，淡定从容，行稳致远——

从首艘国产航母下水到国产大飞机首飞，新突破有目共睹；从民法总则实施到国家监察体制改革试点全面推开，新举措踏石留印；从建军90周年阅兵到设立雄安新区，新面貌振奋人心；从“一带一路”国际合作高峰论坛举行到港珠澳大桥主体工程全线贯通，新合作海陆相连；从十九大胜利闭幕到与世界政党高层对话，新使命重任在肩。

“历史只会眷顾坚定者、奋进者、搏击者，而不会等待犹豫者、懈怠者、畏难者。”站在新的历史方位，回望过去，我们已大有作为；展望未来，我们仍大有可为。

2018年，是贯彻党的十九大精神的开局之年，是改革开放40周年，是决胜全面建成小康社会、实施“十三五”规划承上启下的关键一年。新的一年，让我们踏上新征程，砥砺前行再前行。

1 党的十九大胜利召开

10月18日至24日，举世瞩目的中国共产党第十九次全国代表大会在北京胜利召开。这次大会，是在全面建成小康社会决胜阶段、中国特色社会主义进入新时代的关键时期召开的一次十分重要的大会，吹响了夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利的前进号角。大会批准了习近平代表十八届中央委员会所作的报告，批准了中央纪律检查委员会工作报告，审议通过了《中国共产党章程（修正案）》，选举产生了新一届中央委员会和中央纪律检查委员会。大会高度评价十八届中央委员会的工作，指出党的十八大以来五年，是党和国家发展进程中极不平凡的五年，改革开放和社会主义现代化建设取得了历史性成就。习近平新时代中国特色社会主义思想写入党章，确立为党必须长期坚持的指导思想。10月25日，十九届一中全会选举习近平为中央委员会总书记。

2 雄安新区设立

3月，党中央、国务院印发通知，决定设立河北雄安新区，规划范围涉及河北省雄县、容城、安新3个县及周边部分区域。这是继深圳经济特区、上海浦东新区之后又一具有全国意义的新区，是千年大计、国家大事。规划建设雄安新区，是党中央深入推进京津冀协同发展作出的一项重大决策部署，对于探索人口经济密集地区优先开发新模式、调整优化京津冀城市布局 and 空间结构、培育创新驱动发展新引擎具有重大现实意义和深远历史意义。

3 民法总则通过实施

作为民法典的开篇之作，《中华人民共和国民法总则》3月15日获十二届全国人大五次会议表决通过，自2017年10月1日起施行。这标志着民法典编纂迈出关键一步。民法总则共206条，在保护民事主体的合法权益、正确调整民事关系、维护社会经济秩序等方面将发挥重要作用。民法总则的施行，为全面推进依法治国、提高国家治理能力和水平注入了强大动力，开启了我国公民权利保障法治化的新时代。

4 一带一路国际合作高峰论坛举行

5月14日至15日，“一带一路”国际合作高峰论坛在北京举行。这是中国首倡举办的“一带一路”建设框架内层级最高、规模最大的国际会议，包括29位外国元首和政府首脑在内的来自130多个国家和70多个国际组织约1500名代表出席。国家主席习近平在主旨演讲中强调，坚持以和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢为核心的丝路精神，携手推动“一带一路”建设行稳致远，将“一带一路”建成和平、繁荣、开放、创新、文明之路，迈向更加美好的明天。

5 首艘国产航母下水

4月26日，我国自行研制的首艘航空母舰下水。这也是我国第二艘航空母舰。首艘国产航空母舰下水，体现中国海军装备水平的跃升，标志我国自主设计建造航空母舰取得重大阶段性成果，彰显中国国家整体力量的提升。目前，该航空母舰主船体完成建造，动力、电力等主要系统设备安装到位，正进行系统设备调试和舾装施工，并全面开展系泊试验。

6 建军90周年举行盛大阅兵

7月30日上午，庆祝中国人民解放军建军90周年阅兵在朱日和联合训练基地隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平检阅部队并发表重要讲话。1.2万名受阅官兵，600多台受阅车辆装备集结列阵，100多架战机在6个机场整装编队。这是中国人民解放军首次以庆祝建军90周年为主题的盛大阅兵，是野战化、实战化的沙场点兵，是人民军队整体性、革命性变革后的全新亮相。

7 国产大飞机C919首飞成功

5月5日下午，我国首款按照最新国际适航标准研制的干线民用飞机C919成功实现首飞。这意味着我国实现了民用飞机技术集群式突破，成为世界上少数几个拥有研制大型客机能力的国家，中国航空装备制造业水平迈上了新台阶。今年以来，我国自主研制的首艘货运飞船天舟一号成功发射，首次海域天然气水合物试采成功，基于国产众核处理器的“神威·太湖之光”连续四次斩获全球超级计算机TOP500第一名……中国科技迈向新高度。

8 国家监察体制改革试点在全国推开

11月4日，十二届全国人大常委会第三十次会议通过了关于在全国各地推开国家监察体制改革试点工作的决定，改革试点由此全面推开。国家监察体制改革，是一项事关全局的重大政治体制改革，对于健全中国特色国家监察体制，强化党和国家自我监督具有重大意义。作为第一批改革试点的地区，北京、山西、浙江已于4月底全部成立省、市、县三级监察委，改革成效初步显现。

9 世界政党对话共建美好世界

中国共产党与世界政党高层对话会于11月30日至12月3日在北京举行，主题为“构建人类命运共同体、共同建设美好世界：政党的责任”。中共中央总书记、国家主席习近平出席开幕式并发表主旨讲话。这是党的十九大后我国举办的首场主场多边外交活动；是我们党首次与全球各类政党举行高层对话；也是出席人数最多的首次全球政党领导人对话会，在我们党的历史上具有开创性意义，在世界政党史上也具有突破性意义。

10 港珠澳大桥主体工程全线贯通

7月7日，港珠澳大桥海底隧道贯通，标志着先后经历13年论证、设计、施工的“世纪工程”港珠澳大桥主体工程全线贯通。大桥总长55公里，是连接香港、珠海和澳门的超大型跨海通道，实现了“六个最”：世界总体跨度最长、钢结构桥体最长、海底沉管隧道最长的跨海大桥，也是世界公路建设史上技术最复杂、施工难度最高、工程规模最庞大的桥梁。



图①：党的十九大举行闭幕会。 人民视觉
图②：雄安新区雄县县城。新华社记者 杨世尧 摄
图③：安徽合肥民警进社区宣传民法总则。 人民视觉
图④：北京迎接“一带一路”国际合作高峰论坛。 人民视觉
图⑤：首艘国产航母举行下水仪式。 人民视觉
图⑥：庆祝建军90周年阅兵举行。 人民视觉
图⑦：C919大型客机在上海浦东国际机场起飞。 新华社记者 丁汀 摄
图⑧：江西南昌市纪委组织学习监察体制改革有关精神。 人民视觉
图⑨：中国共产党与世界政党高层对话会举行分专题研讨会。 人民视觉
图⑩：港珠澳大桥。 新华社记者 梁旭 摄